

同根社

New Arrival Women League

通訊地址: 旺角塘尾道 54-58 號永利工業大廈 702 室

本會網址: http://www.tonggen.org.hk 本會電郵: tonggen2009@hotmail.com

致研究內地與香港特區家庭事宜小組委員會

反對委員會不設團體發言

明日 6 月 14 日會議,爲委員會自成立已來,第一次不邀請民間團體發言的安排,本會不明白有關安排的原由,希望委員會的書面解釋有關是次會議的安排,爲何不邀請團體就港人內地 "超齡子女"申請單程證計劃的情況及和內地與香港特區家庭有關的人口政策此兩項議程,團體表述相關的現況觀察及表達如何理順政策的建議?請以書面回應。

有關港人內地 "超齡子女"申請單程證計劃的情況

得知部份省份,就申請人親生父親或母親在1980年之前來港,屬首批的申請,進展理想,未知第二批申請的日子將會是何時開始?希望有關部門盡快與內地機關溝通及了解。另我們亦接獲不少申請人當年父親或母親到港時,超過了十四歲,未能受惠於現時的"超齡子女"政策。而事實上,他們的背景與已受惠人士大至相同,亦同樣希望得到家庭團聚的基本需要。因此,希望入境署及保安局,亦能協助與內地部門繼續反映意見。

內地與香港特區家庭有關的人口政策

打從 2003 年 2 月發表的人口政策報告書開始,本會認爲政府的出發點已是一個錯誤,此報告書實施了很多不公平及歧視性政策,例如:以居港滿七年才能獲得社會保障,引致有需要扶助的人士,得不到及時及適切的援助。民間關注人口政策聯席多次在公開場合表示,要有受影響的人士及社群參與下的完備檢討,至今依然欠奉,亦有違報告書內 3-5 年檢討的承諾。

我們不抗拒,參考聯合國的方式,以研究人口結構,而配合不同的需要下,開設不同的福利及保障,以維持人的福祉。可惜現時的人口政策督導委員會,不斷強調「優化」人口等接近優生學的言論,以錢及能負擔開支能力爲好的人口質素的指標,這非但以人口政策爲削減福利的借口,更是把人的價值及尊嚴所扭曲。

而多年來,民間團體提出,以家庭團聚及人文價值為本的移民政策及出入境政策都未能得到改善的情況下,(例如雙程證單親媽媽重新獲得單程證的審批等),再提出檢視人口政策或作爲阻止人口流動的借口,只會令更多人受害於不公義的政策,希望委員會審慎考慮相關政策所帶來的禍害。

同根社 13- 6- 2011